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Key engagement findings –  

What the community told us 

Phase 1: Liveability Index  
The top priorities identified in the Liveability Index for the Hinterland area included: 

Celebrating and protecting the strengths of the area: 
 Sense of personal safety (for all ages, genders, day or night) 
 Overall visual character of the neighbourhood 
 Physical comfort (including noise, smells, temperature) 
 Elements of natural environment (natural features, views, vegetation, 

topography, water, wildlife etc)  
 Sense of neighbourhood safety (from crime, traffic, pollution) 

Improve underperforming areas highlighted as follows: 

 Walking/jogging/bike paths that connect housing to communal amenity 
(shops, parks) 

 Spaces suitable for specific activities or special interests (entertainment, 
exercise, dog park, BBQs) 

 General condition of public open space (street trees, footpaths, parks) 
 Protection of the natural environment  
 Landscaping and natural elements (street trees, planting, water features) 

See Appendix A for full details. 
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Phase 2: Workshops – see Appendix B and C for full details 
The key engagement component for Phase 2 was 2 x community workshops. These 
workshops were facilitated by Matthew Endacott of Wren Consulting and included 
the following: 

o Introduction and education - building rapport, building understanding of 
scope, setting the scene and presenting Liveability data to guide the 
session, and what makes a great place.  

o Immersion and detailed exploration of place - priority places, issues 
and deep dive into local values 

o Ideas generation - quick wins and big picture moves - actions for both 
Council and community leaders. Identification of barriers to delivery and 
how we can deliver. 

o Action planning - actions planning of some of the quick wins and big 
picture moves identified as part of the workshop. 

Key Findings  

 A diverse mix of ages and genders were represented in the workshops 
 The group was passionate and community-minded with great pride in their place.  

It was clear participants want to protect the natural environment and wildlife 
corridors from overdevelopment and clearing, while leveraging off the natural 
assets for greater outdoor recreation opportunities e.g. mountain biking, riverside 
camping, canoeing 

 Connections and access was a common theme in both workshops. Participants 
want better pathway connections for walking and cycling within town centres and 
across townships e.g. Seaham to Raymond Terrace; Hinton to Wallalong. In 
addition, participants also spoke about feeling unsafe for themselves and for local 
children being forced to walk on high-speed and truck-heavy roads due to a lack 
of footpaths. It should also be noted that participants didn’t necessarily want 
traditional concrete footpaths and suggested sand or bush trails were more in 
keeping with the local character  

 Participants spoke of wanting greater access to the river and riverside for leisure 
(canoeing, walking, picnicking) and for commercial purposes. Participants 
compared the potential here to similar to that of neighbouring Morpeth 

 Beautification of towns through walking trails, local history signage and tree 
planting were suggested ways in which the rural towns of Hinton, Wallalong, 
Woodville and Seaham could be elevated  

 It should be acknowledged that the Place Planning workshop series was 
designed to both learn from the community and understand their vision and 
priorities for their place, as well as build capacity within a group of passionate 
community members to encourage community-led action into the future. As such, 
not all activities in the workshops were designed to gain information and 
community insight for Council purposes, but also to build capacity and networking 
amongst the group. 
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Phase 3: Check-in survey and ideas generation 
 
The approach for Phase 3 consisted of a survey seeking to confirm the direction of 
the draft place plan, provide feedback on the draft actions, as well as providing an 
opportunity for further ideas generation. This engagement also included two drop-in 
sessions. 
 
The check-in phase for the Hinterland Place Plan used a wider approach in 
comparison to what was used for the Medowie Place Plan. This wider approach was 
decided upon due to the spread of suburbs that this plan covers and also because of 
the break between when the workshops were held in Phase 2 and the development 
of the draft actions in Phase 3. 
 
The survey received 166 responses. Full details are available in Appendix D. 
 
Key survey findings include 

 Q1: Majority of responses were supportive on the name change of the area 
from Rural West to Hinterland (57% supportive, 28% unsure, 15% 
unsupportive). 

 Q2: See Appendix D for full list of comments (46 comments).  
 Q3: Majority of responses were supportive of the draft Economy actions: 

o Create pop up experiences 
(67% supportive, 23% unsure, 5% unsupportive) 

o Agritourism mentoring program  
(73% supportive, 23% unsure, 4% unsupportive) 

o We’re here to help 
(63% supportive, 31% unsure, 6% unsupportive) 

o Deliver an annual event 
(76% supportive, 17% unsure, 7% unsupportive) 

o DA incentive rebate 
(60% supportive, 28% unsure, 13% unsupportive) 

 Q4: See Appendix D for full list of Economy action suggestions (49 
comments) 

 Q5: Majority of responses were supportive of the draft Character actions: 
o Celebrate local character  

(77% supportive, 17% unsure, 6% unsupportive) 
o Create a brand identity 

(70% supportive, 20% unsure, 10% unsupportive) 
o Beautifying village centres  

(87% supportive, 10% unsure, 3% unsupportive) 
o Connection with your community  

(87% supportive, 10% unsure, 3% unsupportive) 
 Q6: See Appendix D for full list of Character action suggestions (35 

comments) 
 Q7: Majority of responses were supportive of the draft Management and 

Safety actions: 
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o Establish a Hinterland ‘Town Team’  
(65% supportive, 28% unsure, 7% unsupportive) 

o Connect with neighbours  
(82% supportive, 13% unsure, 5% unsupportive) 

o Establish a Community Resilience Network  
(74% supportive, 20% unsure, 6% unsupportive) 

o Start with yes 
(62% supportive, 31% unsure, 7% unsupportive) 

o Has it worked? 
(45% supportive, 47% unsure, 7% unsupportive) 

 Q8: See Appendix D for full list of Management and Safety action suggestions 
(31 comments) 

 Q9: Majority of responses were supportive of the draft Movement actions: 
o Improving access to interesting places  

(83% supportive, 11% unsure, 6% unsupportive) 
o Options for connection  

(79% supportive, 13% unsure, 8% unsupportive) 
o Walking and cycleway paths  

(82% supportive, 10% unsure, 8% unsupportive) 
o Keeping our kids safe 

(84% supportive, 9% unsure, 7% unsupportive) 
 Q10: See Appendix D for full list of Movement action suggestions (45 

comments) 
 Q11: Majority of responses were supportive of the draft Environment actions: 

o Promote the sustainable conservation of landmarks  
(87% supportive, 9% unsure, 4% unsupportive) 

o Preserving the waters of The Hinterland  
(85% supportive, 10% unsure, 5% unsupportive) 

o Protection and enhancement of wildlife corridors  
(88% supportive, 8% unsure, 4% unsupportive) 

o Encouraging sustainable gardening 
(84% supportive, 11% unsure, 5% unsupportive) 

 Q12: See Appendix D for full list of Environment action suggestions (27 
comments) 

 Q13: Majority of responses were supportive of the draft Open Space actions: 
o Where the rivers run  

(83% supportive, 11% unsure, 6% unsupportive) 
o A shared space for a better place  

(75% supportive, 17% unsure, 8% unsupportive) 
 Q14: See Appendix D for full list of Open Space action suggestions (33 

comments) 

 Q15: Do you have any final comments (43 comments) 
 Q16: Contact information (98 comments) 
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 Q17: I am interested in learning more about the Hinterland Town Teams – 
60 people said yes and the remainder (106) skipped this question.  

Full details see Appendix D. 
 
At the drop ins people were encouraged to complete the survey and were also 
invited to make comments on sticky notes and these were recorded in Appendix E. 
 

Survey and Drop-in comment analysis 
Overall the responses to the survey questions were generally well supported with an 
average of 75% supportive across all of the questions. Some of the actions needed 
more information with a high ‘neutral/unsure/need more information’ score to help 
answer the survey effectively.  

To address the themes in the comments of both the survey and the drop-in 
comments we’ve coded them primarily against the actions above. This coding helps 
us quickly determine if other great action suggestions can be reviewed for inclusion 
in the draft Place Plan.  

Some of the common comments and suggestions as per the coding assigned 
include: 

Clearer understanding of the function of a place plan (coded: More information 
required, misinterpretation) 

There was a clear lack of trust in Council represented across many of the responses 
to retain the rural character of the Hinterland area. There was also an overwhelming 
fear of an ‘unconsidered’ overdevelopment of the area.  

Comments indicated that there was a need for clearer understanding and more 
education about the function of a place plan and Council in general. 
 
These comments are totalled as follows:  
 
Survey Q2 5 comments 
Survey Q4  14 comments 
Survey Q6  11 comments 
Survey Q8  8 comments 
Survey Q10  8 comments 
Survey Q12 8 comments 
Survey Q14  4 comments 
Survey Q15  14 comments 
Drops ins  5 comments 

Total   69 comments 

Example comments  
1. A lot of TALK! What we need is complete and detailed precinct planning so we know our way 

ahead, as many residents are now being priced out by above average valuations creating 
unaffordable rate increases. All your programs are short term - we need long term solutions 
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covering planning alterations on a whole of area basis to create the new environmentally 
sensitive planned precincts required by the rapidly advancing future. These changes should 
be led by Council initiative, not await developer interest, and address the diversity of 
ownership and physical characteristics.  If you wish to address ECONOMY, residents need 
the security of concrete and detailed planning for the future. Use planning for the Ralstons 
Road area as an example of what can be achieved if the effort is applied. [Source Q4] 

2. My main concern is that council will move to turn the 'hinterland' into another Thornton or 
Aberglassyn with mid and high density residential development. The whole appeal of the area 
is it's nature and rural aspect. [Source Q4] 

3. Changes to planning approvals/planning incentives does not have a good history in the 
hinterland. We're proud of the natural and rural feel, and do not want that to change. Anything 
that lessens the rural appeal will not be supported, and given the relative lack of transparency 
and complicated nature of DAs, I do not support anything that would make it easier to 
increase developments beyond existing controls [Source Q15]  

4. Totally support the development, promotion and maintenance of the unique peaceful rural 
environment that the area encompasses, Can't afford to lose that due short sighted 
opportunistic developments that provide no true benefit to the area and long term degradation 
of the area [Source Q15] 

5. Flood mounds – why are these being approved? [Source Drop in comments] 

 

Getting around safely for all is a priority in this area! (Coded: Getting around 
safely (roads)) 

There was a strong focus on improving the road network not just the pedestrian or cycling 
network. The action around ‘keeping our kids safe’ had a high level of support of 84.48% 
however there was some commentary around making sure it was not only our kids being 
kept safe. Also, some of the draft actions were seen as superfluous and that Council should 
concentrate on delivering essential services such as roads.  

These comments have been totalled as follows: 

Survey Q4  5 comments 
Survey Q6  2 comments 
Survey Q8  5 comments 
Survey Q10  9 comments 
Survey Q15  7 comments 
Drops ins  8 comments 

Total   36 comments 

Example comments 
1. Not just kids being kept safe, everyone! [Source Q10] 
2. Cycleways on the regional roads with trucks and all the quarry trucks is ridiculous [Source 

Q10]  
3. It all sounds a bit like putting lipstick on a pig.  Fix up the roads first.  East Seaham Road and 

Italia Road are horrendous.  If you want people to come, they need to be able to drive their 
cars without losing their diff. [Source Q15] 

4. What can be done about the truck movement and danger to our community – we went from 47 
trucks to over 150 trucks each year – the issue is getting worse and no one is doing anything 
about it ie. Brandy Hill quarry, Seaham Battery etc [Source Drop in comments] 
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Advocacy of the use of non-Council controlled land for leisure activities 
(coded: Advocacy of the use of non-Council land) 

Comments indicated that there was a strong focus for Council to advocate for public 
access to non-Council-controlled land for leisure activities including the rivers. 
Strongest response was from Q14 which was focused on open space.  

These comments have been totalled as follows: 
 
Survey Q2 5 comments 
Survey Q4  2 comments 
Survey Q10  2 comments 
Survey Q12 3 comments 
Survey Q14  18 comments 
Survey Q15  1 comments 
Drops ins  1 comments 

Total   32 comments 

Example comments 

1. More focus on the state forests and national parks for space, bbqs, tables, maps , mountain 
biking, hiking [Source Q14] 

2. Bring back access to areas that have been closed, eg. Seaham Weir, Hunter/Paterson River 
Junction. [Source Q14] 

3. Absolutely love the idea of more connection with rivers. Allow canoe hire business, segway 
tours along the levee, a place where people could swim their horses, cafes & picnic spots with 
water views. Maybe an annual (novelty) raft race from Seaham to Raymond Terrace. [Source 
Q14] 

4. Look at private land owners / reserve and working with the likes of HWC to open up corridors 
for people to us so they can get bikes, people and horses off the roads (80KM zone) [Source 
Drop in comments] 

 
Recognition of the indigenous history of the area (coded: Indigenous 
recognition) 
There were quite a few comments regarding better recognition of the indigenous culture of 
the area in the Place Plan.  
 

These comments have been totalled as follows: 
 
Survey Q2 5 comments 
Survey Q6  2 comments 
Survey Q14  1 comments 
Survey Q15  1 comments 
Drops ins  1 comments 
Total   10 comments 
 
Example comments: 

1. I’d prefer an appropriate name reflecting indigenous culture and heritage [Survey Q2] 
2. A suitable Aboriginal name. Why not Wallalong?  (Wollalaghn - meaning flat near a river or 

creek. The key feature of your Hinterland is that it is dominated by floodplains. ) It was a 
gathering place for large numbers of people around the former Lake Paterson, and was an 
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initiation site (colonial records of circles near junction of Butterwick and Clarencetown roads;  
b) a name that acknowledges the area’s outstanding farming heritage, beginning with John 
Tucker Junior’s establishment of Albion Farm at Woodville in 1812 - the first free Australian-
born settler in the entire Hunter Region, and the first outside the Sydney Basin. [Survey Q2] 

3. No mention of Indigenous history or dual names for important places.[Survey Q14] 

 

Future engagement recommendations 
Due to the specific engagement approach for this phase of the development of the 
draft Hinterland place plan it meant that there were a lot of responses from people 
who had not been involved in phase 2 of the place plan development. In our 
approach during this phase of engagement, we relied heavily on social media rather 
than direct emails to previous participants which meant that a lot of people didn’t 
have any background about place plans in general. More education around the 
function of a place plan is required. 

Despite this the level of engagement was extremely high and there was a significant 
amount of thoughtful feedback received. 

 

Phase 4 - Public exhibition findings 
 
Submissions and survey completion 

Public exhibition allowed the opportunity for community members to submit 
responses to the draft Hinterland Place Plan. A survey was also created in Survey 
Monkey to collate community feedback as an alternate option to the written 
submissions. Unlike the check-in survey from Phase 3, this survey was not targeted 
at previously engaged residents but instead sought input from all community 
members and interested parties.  

The survey sought feedback on specific actions outlined in the Hinterland Place Plan 
and whether or not the community supported or opposed them. It also provided the 
opportunity for respondents to leave more detailed comments on the actions.  

Council received 3 written submissions whilst 8 community members completed the 
online survey. This demonstrates initial phases of engagement with the community 
were extensive and productive from the outset of the Hinterland Place Plan with 
limited submissions received during the public exhibition period. The submissions 
received solidified the draft actions and themes and did not generate any new 
actions. 

 
Community Pop-ups  

Council staff attended three community events in the Hinterland during the public 
exhibition period. Members from the Engagement, and Vibrant Places teams set up 
a stall at the Seaham Netball Club at Brandon Park, Seaham Bowthorne Football 
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Club at Bowthorne Park Wallalong, and Hinton markets in order to provide 
information and answer questions from interested community members.  

The stalls had maps, large copies of the Place Plan, and information handouts that 
linked to the online survey. The feedback from the community was predominantly 
positive and not all related to the Hinterland Place Plan, however it did provide 
valuable insight into how the proposed actions might affect local residents and more 
importantly how they can get involved with delivering these actions moving forward. 

The overall support for the draft place plan and related actions were positive with 
respondents happy with the outlook of improving the liveability status of the 
Hinterland.  

For a list of questions and the response data, see Appendix F. 
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Appendices 

Appendix A: Phase 1: Liveability Index survey (Sep 2020) 
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Appendix A - Liveability Index survey 
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Appendix B - Workshop 1 (3 November 2021) 

Workshop Activities  

Activity: Testing the Liveability Index values for Rural West 
The online engagement tool Social Pinpoint was used to help capture and focus a 
‘deep dive’ into the Liveability Index findings for Rural West. The exercise was 
designed to explore what the attributes mean to different people.  

The following table is a summary of the activity findings.  

In the summary table, the ‘raw’ comments have been uplifted to focus on the broader 
Placescore attribute rather than on specifics. For example, if someone had 
commented, ‘Local people have been fighting for pathways/corridors for animals and 
that these are retained and not destroyed’, this comment has been uplifted to the 
attribute Elements of natural environment (natural features, views, vegetation, 
topography, water, wildlife etc). This process ensures similar comments can be 
grouped and key priorities are more easily highlighted. 

There were 85 comments received and these have been aligned into the following 
table to best highlight the similar attributes and comments and are not in the order of 
priorities. 
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Testing the Liveability Index values – ‘raw’ contributions 
 

No. Attribute and related comments Liveability 
area 

# Attribute: Elements of natural environment (natural features, views, vegetation, 
topography, water, wildlife etc) 

Strengths 

1 Please keep this area a special and unique part of the Hunter and Port Stephens 
animals should not be relocated but should be able to live where they were born. 

 

2 Local people have been fighting for pathways/corridors for animals and that these are 
retained and not destroyed 

 

3 The main reason for living in Wallalong is for the Rural Outlook. It must not be 
allowed to Rezone for high residential development. 

 

4 Please remember that the plants and animals are important to the entire ecosystem. 
Remove any part of that and you condemn or compromise everything else. When you 
allow clear felling for development as is visible in some areas already, you destroy 
habitat, connectivity for animals, change the liveability of an area through an increase 
in temperature as there is now no natural shade, pollution through run off……..and so 
on. Everything is linked and we are in that picture. 

 

 
Attribute: Physical comfort (including noise, smells, temperature) Strengths 

1 Feeling secure living in a peaceful rural location without the worry of new 
mines/quarries &amp; constant blasting pushing us away into another location. 

 

2 Retaining trees and other flora in the landscape reduces the temperature of your 
environment. It is essential that this is taken into consideration in future development 
and it would be wonderful if the council could increase tree planting on streets where 
possible. 

 

 
Attribute: Overall visual character of the neighbourhood Strengths 

1 People travel to this area: Woodville, Seaham, Brandy Hill, Wallalong, Butterwick, 
Dunns Creek, and Green Wattle Creek Rd to experience driving the open roads, 
rolling green Hills, views of mountain ranges, forest walks and the absence of 
infrastructure. It is an escape place, the Byron of the Hunter. The openness is special 
and it's the ''Green Sea' of Port Stephens. 

 

2 It is also important to note the mental benefits of this landscape. People report the 
feeling of ease, fall in stress levels and anxiety when either viewing or living in this 
kind of environment. 

 

3 The visual characteristics that I appreciate are natural bushland and healthy 
ecosystems 

 

4 Rural aspect, character and ambience of the area. Openness and natural 
environment and not cheap housing 

 

5 Yes, free of noxious weeds on council land.  

 
Attribute: Sense of personal safety (for all ages, genders, day or night) Strengths 
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No. Attribute and related comments Liveability 
area 

1 Road conditions and traffic can affect the safety on our community, Nelsons Plains. 
Apart from that the safety of our area is fine. 

 

 
Attribute: Landscaping and natural elements (street trees, planting, water 
features) 

Highest 
priorities 

1 It would be wonderful if edible street trees were planted. Some suitable species would 
be - olive, carob, macadamia, almond, pecan, chestnut, quince, pomegranate, Lilly 
pilly 

 

2 It would be so wonderful if street trees focused on edible species (such as olive, 
carob, macadamia, almond, pecan, chestnuts, quince, pomegranate, Lilly pilly) 

 

3 Street plantings were going to happen at Brandy Hill but only one street was picked 
and crepe myrtles were chosen. It was never expanded. Imagine Brandy Hill Drive 
with an Avenue of trees. At first, it might need a small incentive to get homeowners to 
look after them, but the majority would rise to the occasion. 

 

 
Attribute: Protection of the natural environment Highest 

priorities 
1 Concern regarding the amount of fill being brought into flood plain areas by trucks for 

the construction of pads for the construction of houses in the flood plain. 
Consideration to be given to water displacement. 

 

2 Concern: Coal Fly Ash is planned to be imported to Brandy Hill Quarry. This is to be 
stored and then mixed with concrete. 1. It's a waste product being stored in our area. 
2. It may jeopardize the air quality when the concrete and bitumen is crushed that has 
coal fly ash in it. 3. This area has the last remaining examples of Hunter dry and wet 
Sclerophyll forests. The area is rich in bird diversity and other species. Koala 
Corridors isn't the solution to clearing 52 H of forest = noisy miners destructive. 

 

3 While the floodplain was once covered in natural vegetation it is now a part of our 
environment as it is. We relate to it but it is now also at risk with the fill for house 
mounds with no end in sight. Flood risks, environmental risks. 

 

4 With the number of subdivisions being planned by developers the natural 
environment and biodiversity is under threat. Developers see trees as an intrusion on 
their plans of jamming more houses onto smaller and smaller blocks. Little regard is 
made by them and in many cases the consent authorities on the impacts on flora, 
fauna and the natural environment which we all love. 

 

5 Eagleton has a large number of koalas and native fauna. With huge development of 
Kings Hill, it puts most of the native corridors at risk north of this development, by 
shutting it down. Very concerned. 

 

 
Attribute: Spaces suitable for specific activities or special interests 
(entertainment, exercise, dog park, BBQs) 

Highest 
priorities 

1 There are 2 x Rivers near Wallalong and almost zero access to the Riverbank bar 
under Hinton Bridge. More public access to the River is needed. 

 

2 Accessibility to river - northern end of Raymond Terrace cricket ground area would be 
good place to start - better access. 
Also, about access to river at Woodville - scoping works for a number of spots to 
allow for canoes; power boats - trail options/picnicking. 

 

3 It would be great to have growers and artisan markets held near Seaham, Hinton 
&amp; other areas to bring people in. 
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No. Attribute and related comments Liveability 
area 

4 There was a suggestion years ago that it would be interesting to have a ‘3 bridges’’ 
running or cycling event. This could become an annual event and draw card for the 
increasing interest in these activities. 

 

5 We have an air BNB and would like to offer stand up paddle boards - HWC owned 
reserve - whether we could open it up again. 

 

6 People come to me and ask to use private land for activities like mountain biking; trail 
walking - rewilding experience. 

 

7 Three river region; farm gate trail, local artisan trail.  

8 It would be nice if more people in the area used HipCamp to allow Campers to buy 
time on their property for accommodation. Along rivers, floodplains, bushland etc. 

 

9 We own an events business in Woodville and are new to the area. Keen to see more 
community spaces and events, to bring the community together. 

 

 
Attribute: Walking/jogging/bike paths that connect housing to communal 
amenity (shops, parks) 

Highest 
priorities 

1 Pathways to connect people within 5km radius of Brandy Hill - smaller areas and 
Seaham - so people can walk and ride their bikes between communities and to 
community facilities. Can only use the car at the moment. 

 

2 For our area there are no paths at all, a connection to Raymond Terrace and Seaham 
would greatly increase the amenity of the area and safety. There are a number of 
regular bike riders in the area who would I am sure use these facilities. 

 

3 For Wallalong, there are almost zero connecting pathways to other areas.  From 
Rosebank to Anne street for example - seems like it would be easy but it is not 
connected. I have witnessed people on the road walking from Wallalong to Hinton. 
Even the roadway from Wallalong to Woodville would be useable. Can McClymonts 
Swamp road connect to Brandy Hill for example? 

 

4 Safe walking / cycleways on rural roads would be amazing so that we're not all forced 
to try and use the shoulder on 80-100km roads 

 

5 Eagleton section of gravel road has no footpath just bush and children can't walk to 
friends property due to being unsafe. 

 

6 Concerned about school kids and bus stops on gravel section of Six Mile Road. Very 
dangerous. 

 

7 In answer to ‘buses in Brandy Hill’…..we only have school buses.  

8 Traffic in the Brandy Hill area creates hazardous conditions for residents, including 
school children accessing buses. Also, very dangerous to ride a bicycle along Brandy 
Hill Drive when the trucks are running. 

 

9 with the brandy hill quarry expansion the safety of children catching school buses on 
Seaham Rd is becoming more dangerous. Parents are already driving their children 
to relatives in other areas rather than use the bus routes on Seaham rd. With the 
added subdivisions mooted for Eskdale and 610 along with the trucks more thought is 
needed in providing safe infrastructure for school children in the morning and 
afternoon 

 

9 Quarry trucks, and buses passing on minimum road widths is dangerous on gravel 
section of Six Mile Road. Let alone children walking along roads with poor visibility to 
bus stops. 
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No. Attribute and related comments Liveability 
area 

10 Being a kid in Wallalong can be dangerous - and lonely. Getting from place to place is 
difficult due to lack of safe connectivity options. No public transport. To get anywhere 
they have to walk or ride along a main road. There are bus routes nearby - for Brandy 
Hill/Seaham and for Morpeth - but NOTHING for Hinton or Wallalong. Additional safe 
connectivity to areas within Wallalong (Rosebank to Ann Street for example) or to 
neighbouring suburbs would make a big difference. 

 

 
Attribute: Spaces suitable for play (from toddlers to  
teens) 

Secondary 
priorities 

1 Maybe with more a natural feel, and tribute to the honey and bee's, the boats on the 
river. Blending in with natural landscape. Gordy blue and yellow colour sun shelter at 
the park in Paterson (Dungog Shire) is a distraction from the natural beauty of the 
park and really detracts from the historic building and natural beauty of the tree's, 
open space the natural uplifting green of our area. 

 

2 Additional play equipment around the rural west and park furniture in other areas 
other than Seaham Park would make the rural west more inviting to residents and 
visitors. 

 

3 Lack of adequate playground facilities suitable for all ages.  

4 Along with the additional playground facilities the infrastructure for the children to get 
to these places safely without relying on being driven by car. 

 

# Attribute: Local history, historic buildings or features Secondary 
priorities 

1 I get sad when I see this building empty and neglected. The feedback I get is people 
want to enjoy and enhance their knowledge of historical local places and stories and 
buildings. I think this is why Woodville is also popular - it's a unique little pocket. If 
every area we visit is the same and created by some development group you may as 
well not go there because it looks the same as everywhere else. 

 

2 I feel that the old Wallalong Broom Factory is a wasted opportunity. A Micro 
Brewery/Eatery or Vineyard outlet like Boydells. Is there a tourism trail for the 
'Founding' houses of the area? Wallalong House, Hinton, Osterley, Seaham etc? 

 

3 VOWW, at a meeting with PSC, made the suggestion that interpretive signs could be 
placed in strategic historic sites. Woodville would have several locations where a sign 
might say….this shop was once……, Hinton pub, bridges etc. there is some amazing 
history and other areas have self-guided drives where the route highlights the 
amazing past and what still remains. A historic photo would show what it was once 
like. 

 

 
Attribute: Spaces for group or community activities and/or 
gatherings (sports, picnics, performances) 

Secondary 
priorities 

1 Definitely needed, but please not over developed and "infrastructured" and expensive. 
So people can experience Nature, simplicity and its non cluttered or chaotic like many 
public spaces these days. 

 

2 Need a community Hub - a Connect and Share space - Info on tourism, events, 
mental health services, child and family and activities, help when needed and a 
friendly person working there to pull it all together and things to do to meet others, not 
just an empty hall for hire. 

 

3 I would love to see a repair cafe in the area which would build community and reduce 
waste. 

 

 
Attribute: Amount of public space (footpaths, verges, parks) Secondary 

priorities 
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No. Attribute and related comments Liveability 
area 

1 Public access to the River at Woodville will be amazing and let’s celebrate the cultural 
heritage by replacing the wharf that was washed away many years ago in a flood. 
Potential for Guided tours. The Woodville precinct is very family friendly and it would 
be great for people to picnic and play launch canoes/kayaks there or tie a boat up and 
grab a pie. A community Hub Space &amp; tourism "welcome to Port Stephens" 
could be good there. A commercial tourism business could operate. May need to 
purchase property though. 

 

2 My main query here is that there are two Rivers through and near Wallalong - but 
almost no public access to the Riverbank (bar Hinton Pub).  Why are the footpaths on 
the roadside publicly accessible, but the riverbanks along rivers are not? The UK has 
the Ramblers code, NZ has the Queens Chain, why does Australia not have a 
Riparian access law? 

 

 
Attribute: Evidence of Council/government management (signage, street 
cleaners) 

Secondary 
priorities 

1 Active solar power signs entering Wallalong and Hinton 50kmh Zones that read back 
the speed of the approaching vehicle - might help to reduce the speed of vehicles in 
the area. Approaching Hinton from Osterley is particularly bad with vehicles still at 
high speed well into Hinton, but cars through Wallalong from either end of town tend 
to arrive too fast as well, especially on the down-hill approach. 

 

 
Evidence of community activity (volunteering, gardening, art, community-
organised events) 

Secondary 
priorities 

1 Slow food earth markets like at the levee brings people from Sydney, Newcastle and 
Maitland. Love to see it happen as a regular event. 

 

2 Encouraging and supporting food production in the area - to celebrate and encourage 
our rural character 

 

3 Can Port Stephens provide some input or get some advantage from the Maitland 
Garden Ramble? A number of properties within Port Stephens are visited - 
specifically out along Paterson Road between Woodville and Dunns Creek. Might 
there be other locations in the LGA that could participate? 

 

4 A proper farmers market (with food rather than rubbishy market junk) would really 
bring a focus on our rural skills and values. 
It could bring tourists to the area and provide a sustainable food source to the locals 

 

 
Attribute: Quality of public space (footpaths, verges, parks) Secondary 

priorities 
1 gravel sandy paths not concrete please xx  

2 Playground equipment is run down in most areas. Need to be replaced with more 
modern equipment which reflects safety for children using and educational benefits, 
coordination, all important for development. Great examples all over Australia but 
sorely lacking in PS. 

 

 
Attribute: Access and safety of walking, cycling and/or public transport 
(signage, paths, lighting) 

Secondary 
priorities 

1 My children have grown up in Wallalong without access to Public Transport. They 
have also grown up without access either River that pass through the region - The 
Williams or the Hunter. Even a walk to the Skate Park is semi-dangerous from 
Rosebank due to the need to walk on the road along High Street. We have had to 
drive them everywhere their whole lives and their ability to ride anywhere beyond 
Wallalong is just too dangerous. 
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No. Attribute and related comments Liveability 
area 

2 Apart from the school buses which pick up on busy Seaham Road there is no public 
transport. We have a number of regular cyclists who use Seaham Rd for training and 
fitness. They contend with b double trucks travelling at 80 to 100k on poor roads 
extremely scary. If a cycling/ walking path were constructed the danger for children 
and adults alike would be greatly improved along with the health benefits of physical 
exercise. The roadsides also along here need to be mowed more regularly by council. 

 

3 Wallalong road from Wallalong to Woodville. Almost unpassable at the moment. A 
small dirt road now mainly used by the local farmers and some kids who ride to the 
Woodville general store (there is nothing else within safe distance for kids to ride to. 
Access to Riverbank would make this route even more attractive for use). Has PSC 
discontinued maintenance by any chance? It has even damaged a BMX bike (!!) 

 

 
Attribute: Evidence of recent public investment (roads, parks, schools) Secondary 

priorities 
1 Easy navigation and pleasant driving for community and tourists including business 

tourism - people will be more likely to return. 
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Activity: Mapping your priorities 

 

 

 

This exercise mapped specific areas to a liveability priority. There were 57 
responses received and some of the key themes are as follows:  

 More pathways are needed, particularly ones which connect towns together 
e.g.  Wallalong to Hinton; Seaham to Raymond Terrace (13 comments) 

 Town centres to be beautified and local history acknowledged and celebrated 
(11 comments) 

 Greater access to river for recreation and commercial use (9 comments) 
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Action Planning 
 

QUICK WIN 1: CREATE A SENSE OF ARRIVAL USING SIGNAGE AND TREES   

What do we already 
have to work with? 

Bridge – avenue of trees – beautiful landscaping  
Existing situation with sunflowers at Redgate Farm  

What’s the situation? 

 
 

Mowing of existing levee banks with owner permission at 
Raymond Terrace 
Finding/scoping areas for putting access to the river – kayaks and 
canoes – signage required 

What does success 
look like?  

Better signage into the villages – suburb signage 
Better signage for walking options 

Who needs to be 
involved and what is 
their role 

Potential for competitions 

What might stop this 
happening?  

Legislation requirements  

 

QUICK WIN 2: IMPROVE ACCESS AND CONNECTIVITY BETWEEN VILLAGE 
CENTRES 
What do we already 
have to work with? 
 

Potential access routes on service land and private land that 
could be utilised 
 

What’s the situation? Off the main roads there isn’t a lot of access 
Potential access routes on service land and private land that 
could be utilised 
Unknown who owns the land alongside the levy banks 

What does success 
look like? 

Existing connections and opportunities to be brought up to a safe 
standard 
Drawing on existing roads and pipelines to create the access 
rather than expect large amounts of infrastructure 

Who needs to be 
involved and what is 
their role 

Hunter Water; Property owners; State Government responsible 
for levy management. Community involvement in where the need 
is, potential routes and what success looks like 

What might stop this 
from happening? 

Lack of funding, community support may decrease if too much 
time goes by and legislation requirements 

Three key actions to 
make it happen  
 

1. Create a plan with the community about where 
connections should occur 

2. Create logical steps for the connections to be established 

 

QUICK WIN 3: ENABLE CAMPING AND ACCOMMODATION IN AREAS 

What do we already 
have to work with? 
 

Existing businesses which offer accommodation; develop a 
location where there are existing facilities (loos etc.). There is 
camping at Hinton Pub – there’s a website called pubcamp; there 
are a number of locations that advertise their sportsgrounds for 
camping, but these do have facilities – power, loos etc. Maybe 
around the community halls? Hipcamp.com.au – like Airbnb but 
for campers – the area has some attractive spaces. 
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What’s the situation? 
 

Lack of facilities – loos, power etc. Riverside access. People 
unsure of what might be required in terms of Council approvals. 
Insurance! 
People need to understand that this is an option to activate their 
properties and the area. 
Need clarity around access to river – is this public? 

What does success 
look like?  
 

Trial making camping available to see how it goes, whether it’s 
attractive, good for the community and so on. 
Adoption – increased options on AIRBNB/hipcamp. Active 
camping creating economic benefit for villages. 

Who needs to be 
involved and what is 
their role 

Council/national parks – regulatory. Hunter Water possibly. 
Clarify public access entitlement to rivers. 
Property owners for Airbnb. 

What might stop this 
happening?  

Money 
Private land owners 

Three key actions to 
make it happen  
 

1. Identify a potential pilot site and do a trial 
2. Survey property owners of riverside land to determine 

attitudes to public access 
3. Let property owners know they have options to have 

guest accommodation, and the process. 

 

BIG PICTURE 1: CREATE A THREE RIVERS FESTIVAL   

What do we already 
have to work with? 
 
 
 
 

Where and what you are allowed to do - LEP compliance 
River sites – choosing location 
Music  
Charity fundraiser 
Existing nearby areas such as from Dungog to share their 
success and learnings 

What’s the situation? 
 
 
 

We are lacking that the current groups are very specifically, 
focussed groups and not an overarching community group – 
VOWW suggested as sub-committee 
Risk assessment and safety requirements  
Involvement and interest from the community  
What would the event be??? 

What does success 
look like?  

Would need active committee or existing groups to join 
Event contractor to help pull together 

What might stop this 
happening? 

Accessibility for parking, traffic etc etc 
Community consultation to residents 
Exhausting – potential for an event organisation business to take 
over from exhausted volunteers 

Three key actions to 
make it happen 

1. Get interested people together to learn more about what 
is involved, what would it actually be – mini wild festival? 
Anything? a tik tok taster?; develop broad event options;  

2. Would need a project committee rather than a specific 
committee – concentric circles – or a partnership 
committee/organisation to help run the event. 

3. Location aspects – potential for smaller sized events 
rather than a single large event?? Timetable of events to 
showcase the area a bit more – see Harvest Festival at 
the Central Coast/ Hastings Farm Gate tour 
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BIG PICTURE 2: UPGRADE VILLAGE CENTRES AND CONNECT THEM VIA PATHS 
AND CYCLEWAYS  
What do we already 
have to work with? 
 

 
Woodville village centre and Seaham village centre 

What’s the situation? 
e.g. No connecting 
pathways; nowhere 
for young people to 
hang out; no 
activities for families 
 
 

 Woodville – popular village centre for a little town with people 
coming to the area. Not a lot to do but there is the coffee cubby 
and also the store that is taking a different approach to stock 
more local produce and health food. Food stall up the road that 
has been shut for a long time. Not any ‘space’ in the area to 
create a community space for gathering, picnics etc. People 
generally try and use the church grounds but these are private 
property.  
 
Seaham – existing general store and used a lot by tradies. Store 
is on the route from Pacific Hwy and Barrington.  
 

What does success 
look like?  
 

Woodville - Continue the romantic historic village feel for the area 
with a community space for picnics and play. This should remain 
the main centre for the west. 
 
Seaham – The uniqueness of Seaham is celebrated and not try 
to be changed. They serve a ‘mean fish and chips’! Include a 
Seaham walk with interpretive signage that also connects around 
the swamp. 

Who needs to be 
involved and what is 
their role 
 

Business owners, private property owners, Council, community 
groups, local residents 

 

BIG PICTURE 3: ENABLE LOCAL BUSINESSES TO GROW AND BECOME 
ATTRACTIONS 
What do we already 
have to work with? 
 

Existing businesses which could expand/diversify – ie dairy could 
sell gourmet cheeses and chocolates, broom factory could add a 
café etc.  
There are many home business which, with support and 
encouragement could diversify, maybe into farm gate, tours? 
Could tag onto the Maitland Garden Ramble  

What’s the situation? 
 

People don’t know what’s required 
You really need a car to get anywhere 
Need to get river access sorted 
Need to promote reasons to visit the area 
Much cycling in the past but now too much traffic and road safety 
issues. Road edge is poor. 

What does success 
look like?  
 

Vintage car clubs visit regularly. 
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Appendix D – Check in survey results 

Please note survey written responses have only been updated to improve spelling or 
punctuation to improve readability. 

 

 

Q1 How do you feel about the name ‘Hinterland’ to describe the area of Port 
Stephens LGA outlined on the map below? 

Answered: 166; Skipped 0 

 

Key survey finding: 
Q1: Majority of responses were supportive on the name change of the area from 
Rural West to Hinterland (57% supportive, 28% unsure, 15% unsupportive). 
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Q3 What do you think of each of the Economy action items from the Draft 
Hinterland Place Plan? 
Answered 134; Skipped 32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key survey findings: 
Q3: Majority of responses were supportive of the draft Economy actions: 

 Create pop up experiences 
(67% supportive, 23% unsure, 5% unsupportive) 

 Agritourism mentoring program  
(73% supportive, 23% unsure, 4% unsupportive) 

 We’re here to help 
(63% supportive, 31% unsure, 6% unsupportive) 

 Deliver an annual event 
(76% supportive, 17% unsure, 7% unsupportive) 

 DA incentive rebate 
(60% supportive, 28% unsure, 13% unsupportive) 
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Q5 What do you think of each of the Character action items for the Draft 
Hinterland Place Plan 
Answered 128; Skipped 38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key survey findings: 
Q5: Majority of responses were supportive of the draft Character actions: 

 Celebrate local character  
(77% supportive, 17% unsure, 6% unsupportive) 

 Create a brand identity 
(70% supportive, 20% unsure, 10% unsupportive) 

 Beautifying village centres  
(87% supportive, 10% unsure, 3% unsupportive) 

 Connection with your community  
(87% supportive, 10% unsure, 3% unsupportive) 
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Q7 What do you think of each of the Management and Safety action items for 
the Draft Hinterland Place Plan? 
Answered: 121; Skipped: 45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key survey findings: 
 Majority of responses were supportive of the draft Movement actions: 

o Improving access to interesting places  
(83% supportive, 11% unsure, 6% unsupportive) 

o Options for connection  
(79% supportive, 13% unsure, 8% unsupportive) 

o Walking and cycleway paths  
(82% supportive, 10% unsure, 8% unsupportive) 

o Keeping our kids safe 
(84% supportive, 9% unsure, 7% unsupportive) 
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Q9 What do you think of each of the Movement actions for the items for the 
Draft Hinterland Place Plan? 
Answered: 116; Skipped: 50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key survey findings: 
Q9: Majority of responses were supportive of the draft Management and Safety 
actions: 

 Establish a Hinterland ‘Town Team’  
(65% supportive, 28% unsure, 7% unsupportive) 

 Connect with neighbours  
(82% supportive, 13% unsure, 5% unsupportive) 

 Establish a Community Resilience Network  
(74% supportive, 20% unsure, 6% unsupportive) 

 Start with yes 
(62% supportive, 31% unsure, 7% unsupportive) 

 Has it worked? 
(45% supportive, 47% unsure, 7% unsupportive) 
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[SQ10 Comment code summary: 
Answered 45; Skipped 121 

Code Percentage Comment code #’s* 
Captured under existing action 42.22% 19 
Other suggestion 20% 9 
Getting around safely (roads) 20% 9 
More information required, 
misinterpretation 

17.78% 8 

General positive comments 15.56% 7 
General negative comments 4.44% 2 
Advocacy for use of non-council land 4.44 2 
Miscellaneous 2.22% 1 

* Note comment code numbers are higher than individual comments received (Q10 = 
45) due to multiple comment codes applied 
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Q11 What do you think of the Environment action items for the Draft Hinterland 
Place Plan? 
Answered 114; Skipped 52 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Key survey findings: 
Q11: Majority of responses were supportive of the draft Environment actions: 

 Promote the sustainable conservation of landmarks  
(87% supportive, 9% unsure, 4% unsupportive) 

 Preserving the waters of The Hinterland  
(85% supportive, 10% unsure, 5% unsupportive) 

 Protection and enhancement of wildlife corridors  
(88% supportive, 8% unsure, 4% unsupportive) 

 Encouraging sustainable gardening 
(84% supportive, 11% unsure, 5% unsupportive) 
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Q12 Comment code summary: 
Answered 27; Skipped 139 

Code Percentage Comment code #’s* 
Captured under existing action 44.44% 12 
Other suggestion 33.3% 9 
More information required, 
misinterpretation 

29.63% 8 

Advocacy for use of non-council land 11.11% 3 
Miscellaneous 11.11% 3 
General negative comments 7.41% 2 
General positive comments 3.7% 1 

* Note comment code numbers are higher than individual comments received (Q12 = 
27) due to multiple comment codes applied 



 

 64 

Q13 what do you think of the Open space action items for the Draft Hinterland 
Place Plan? 
Answered 114; Skipped 52 

 

 

Key survey findings 
Q13: Majority of responses were supportive of the draft Open Space actions: 

 Where the rivers run  
(83% supportive, 11% unsure, 6% unsupportive) 

 A shared space for a better place  
(75% supportive, 17% unsure, 8% unsupportive) 
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accommodation options both caravan/camping/cabins with close 
proximity to water ways 
Emphasis should be on enhancing and protecting the environment that is 
the priority for the area. Improving existing parkland, tidying up some of 
the streetscapes with tree plantings etc. I have some concern about 
impact on neighbouring properties when allowing commercial enterprises 
with the risk of destroying the existing character through noise etc. 

More information 
required, 
misinterpretation; 
Comments fit under 
existing action 

Keep it simple…less is more!! 
 
Keep in mind the varying ages within the community and disabilities 

Comments fit under 
existing action 

Preserve rural communities and environments. Limit urban subdivision. 
Protect floodplains so they can do their natural work.  

More information 
required, 
misinterpretation 

Include Raymond Terrace please More information 
required, 
misinterpretation 

On Dangar's map of the Hunter River (1838) there is a notation to a 
locality known as 'Terrigat Hills' which roughly coincides with the 
proposed 'hinterland'. I assume this is an Indigenous name for the locality 
and if that can be verified, I feel it would be an appropriate name. 
Consultation with the Worimi land council would also be mandatory as 
would be their approval to use the name. The name "hinterland" is 
meaningless and could be applied to millions of places.  

Indigenous 
recognition 

This is great General positive 
comments 

Yes, by making contact details compulsory in your survey you are not 
affording us anonymity. 
 
There are no terms and conditions attached with this survey outlining 
how you are handling this information and what is published. Additionally 
you do not have a privacy collection notice 

Miscellaneous 

Please increase safety and places for physical activity and exercise Comments fit under 
existing action 

Great to see some attention - slashing or beautifying High Street 
Wallalong would be good. More footpaths to reduce pedestrian risk on 
roads 

Comments fit under 
existing action 

Fix the roads Getting around 
safely (roads) 

Sounds great, but is this just dressing up the implementation of the "15 
minute smart city" initiative? 
Will this make it easier to remove people's freedom of movement in the 
future? 
The way the C19 pandemic was conducted has made me very wary of 
future lockdown initiatives and after reading Agenda 21, this sounds like 
you are conforming, are you aware of the long term agenda? 

Clearer 
understanding of 
function of a place 
plan 

I am opposed, it’s a precursor to herding the people into an isolated area 
that’s easily controlled and locked down at the whim of government... 
‘climate concerns’ - lockdown, ‘pandemic scare’ - lockdown, place bogus 
reason ‘here’ - lockdown. It’s a gulag with flowers. 

More information 
required, 
misinterpretation 

I’ll lend my support to a well planned plan that delivers value to the 
community  

General positive 
comments 

Heading in the right direction  General positive 
comments 
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Please look after the roads better and more regularly, there’s a lot of pot 
holes and they take forever to get fixed, and when they do they’re usually 
a pretty bad still, feels like rushed jobs. There’s also some roads that 
don’t have any tarmac such as the end of East Seaham road, it’s all 
gravel and potholes there 

Getting around 
safely (roads) 

Great idea General positive 
comments 

Support for revegetation programs on council land and on private land 
would be good. Landcare could be encouraged to look at Seaham 
Swamp surrounds. 

Comments fit under 
existing action 

Keep planning and improving!  So much beauty to see while driving but 
hardly any access to stop and soak it up.  

Comments fit under 
existing action 

Changes to planning approvals/planning incentives does not have a good 
history in the hinterland. We're proud of the natural and rural feel, and do 
not want that to change. Anything that lessens the rural appeal will not be 
supported, and given the relative lack of transparency and complicated 
nature of DAs, I do not support anything that would make it easier to 
increase developments beyond existing controls 

More information 
required, 
misinterpretation, 
Comments fit under 
existing action 

Suggested initiatives sound good. Since multiple suggested 'committees' 
would likely have shared interests, why not combine them?  

Comments fit under 
existing action, 
General positive 
comments 

More shared walking/bike paths between Hinton/Wallalong and joint 
project between Hinton/Morpeth. This is a must to improve bike 
access/pedestrian traffic. Dangerous ATM due to number of heavy 
vehicle movements in and around centres. 

Comments fit under 
existing action 

Please remember we live in this area for a rural lifestyle close to the city. 
We don’t need to be a busy, have everything community/tourism space. 
Simple is what the area has been and I hope it continues to allow the 
rural lifestyle I had for future generations. Average style property with 
neighbours far enough to relax and enjoy our beautiful location. That’s 
the attraction to the area, not tourism, paths etc. if we wanted that we 
would move to Chisholm or the likes. Please consult the long term 
residents who have lived and breather the community.  

More information 
required, 
misinterpretation 

It would be beneficial to reach out to landowners/residents who have 
potential business ideas and work with them to develop grants and 
business mentoring for them to engage in eco-tourism. The visitor 
numbers and accommodation is very limited in these regions and current 
businesses would be revolving around local and day tripping patrons. 
This makes the ability for small businesses to stay viable. I’d be keen to 
see more holiday parks, Farm stays and eco retreats in the area.  

Comments fit under 
existing action 

Seaham Park and Playground! The old plastic play equipment is used 
every day by families but our children would benefit by a bigger, natural 
playground that provides risky play and opportunities for problem solving 
and movement. The Park itself is often left unmowed for long periods of 
time and there is no bike path for us to teach our children to ride a bike.  
We would benefit from businesses or resources such as a post office,  an 
ATM, butchers, a food option that delivers I.e. Domino’s Pizza, a cafe or 
bakery with all-weather seating,  

Comments fit under 
existing action 

Family oriented events and activities required in these areas.  Comments fit under 
existing action 

Totally support the development, promotion and maintenance of the 
unique peaceful rural environment that the area encompasses, Can't 

More information 
required, 
misinterpretation, 
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afford to lose that due short sighted opportunistic developments that 
provide no true benefit to the area and long term degradation of the area 

Comments fit under 
existing action 

Just to make sure it actually includes the rural towns and not just 
Raymond terrace and Seaham because they are suburban areas.  

More information 
required, 
misinterpretation 

Improve rules on offensive noise on private property. 500m exclusion 
zone for use of motorbikes on private property from neighbouring 
dwellings to improve liveability for hinterland residents. 

Comments fit under 
existing action 

Please fix our roads, we don’t need more tourists or traffic before this is 
done  

Getting around 
safely (roads) 

Some good ideas and directions It’s not clear how much council will do or 
will its role be to just make a plan & expect community volunteers to do 
the rest? Stop approving massive mounds in Nelson’s Plains, buy the 
land & returns it to wetlands - would be a spectacular wide life viewing 
attraction & good for the environment. Less emphasis on “branding” & 
“signage” and more action on actual infrastructure. Also, the roads need 
fixing.  

Getting around 
safely (roads), More 
information required, 
misinterpretation, 
General positive 
comments 

It needs to be supported by council, as there seems to be a massive 
collaboration between the council and Le Motte, which does not make 
me feel as though it is a fair process  

More information 
required, 
misinterpretation 

 

Q15 Comment code summary: 
Answered 43; Skipped 123 

Code Percentage Comment code #’s* 
Comments fit under existing action 41.86% 18 
More information required, 
misinterpretation 

32.56% 14 

General positive comment 20.93% 9 
Getting around safely (roads) 16.28% 7 
Indigenous recognition 2.33% 1 
Advocacy for use of non-council land 2.33% 1 
Miscellaneous 2.33 1 

* Note comment code numbers are higher than individual comments received (Q15 = 
43) due to multiple comment codes applied 

 

Q16 Contact information 
Answered 98 Skipped 68 

 Data collected for administrative purposes only 

 

Q17 Town Teams Interest 
Answered 60; Skipped 106 

 60 people indicated that there were interested in learning more the Hinterland 
Town Teams  
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